Pārbaudes darbs ekonomikā 10. klasei – aprīlis

Tirgus līdzsvars

Apvelc pareizas atbildes burtu!  (5p)

1. Sakarību „Ja kādas preces cena pieaug, ražotāji vēlas piegādāt lielāku šīs preces

daudzumu tirgū” izsaka

A pieprasījuma likums

B piedāvājuma likums

C galējā derīguma mazināšanās likums

D resursu atdeves mazināšanās likums

2. Preces C pieprasījuma līknes nobīdi pa labi izraisa

A jaunu, augstražīgu tehnoloģiju ieviešana preces C ražošanā

B preces C cenas samazināšanās

C preces C cenas paaugstināšanās

D strādājošo reālās darba algas palielināšanās

3. Tirgus līdzsvara cena pieaugs, ja

A palielinās gan pieprasījums, gan piedāvājums

B pieprasījums palielinās, bet piedāvājums samazinās

C pieprasījums samazinās, bet piedāvājums palielinās

D pieprasījums samazinās un arī piedāvājums samazinās

4. Tirgū preces trūks, ja

A palielināsies preces pieprasījums

B samazināsies preces piedāvājums

C samazināsies preces cena

D preces cena tirgū būs zemāka par tirgus līdzsvara cenuD preces cena tirgū būs zemāka par tirgus līdzsvara cenu
5. Kurš apgalvojums nav raksturīgs mazvērtīgai precei?

A mazvērtīgas preces ir lētas

B mazvērtīgām precēm ir zema kvalitāte

C mazvērtīgu preci pērk tikai iedzīvotāji ar maziem ienākumiem

D mazvērtīgas preces pieprasījums palielinās, palielinoties iedzīvotāju ienākumiem

6. uzdevums (13 punkti). Preces pieprasījums un piedāvājums vietējā tirgū dots tabulā.

	Cena (EUR)
	Pieprasītais daudzums (tūkst. gab.)
	Piedāvātais daudzums (tūkst. gab.)

	0,80
	4,0
	1,0

	1,00
	3,7
	1,2

	1,10
	2,8
	2,1

	1,20
	1,8
	2,5

	1,50
	0,6
	4,0


· Izmantojot tabulā dotos datus, uzzīmē preces pieprasījuma un piedāvājuma grafiku (vienā koordinātu plaknē)! Uzraksti nepieciešamos apzīmējumus!
· Izmantojot grafiku, nosaki! Tirgus līdzsvara cena ............................................................................

· Tirgus līdzsvara daudzums ................................................................................................................

· Pārdevēja ieņēmumi pie līdzsvara cenas .............................................................................................
· Valdība nosaka, ka preces cena nedrīkst būt augstāka par 1,00 latu.
·  Šī cena būs cenas – grīda, griesti. 

·  Pieprasītais preces daudzums – palielināsies, samazināsies, paliks nemainīgs.?

·  Piedāvātais preces daudzums – palielināsies, samazināsies, paliks nemainīgs.? 

·  Tirgū trūks preces vai būs pārpalikums?

· Aprēķini trūkstošo preces daudzumu vai tās pārpalikumu! …………………………………………….

· Aprēķini, vai pārdevēju ieņēmumi palielināsies/samazināsies! ................................................................
7. uzdevums. (5 punkti) Tabulā aprakstītas situācijas dažādos tirgos. Atzīmējiet, kā mainīsies pieprasījums vai piedāvājums! Atbilstošajās ailītēs ielieciet „X” !
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